DOI 10.31029/vestdnc85/8

Магарамов Ш.А., Чекулаев Н.Д., Иноземцева Е.И. История Дербентского гарнизона Росссийской императорской армии (1722–1735). Махачкала: Лотос, 2021.192 с.

Magaramov Sh.A., Chekulaev N.D., Inozemtseva E.I. History of the Derbent Garrison of the Russian Impire Army (1722–1735). Makhachkala, 2021. 192 p.

Авторами монографии проделана большая работа — на основе архивных документов из Центрального государственного архива Республики Дагестан (ЦГА РД), Российского государственного архива древних актов (РГАДА), Российского государственного военно-исторического архива (РГВИА) и Российского Государственного архива Военно-морского флота (РГАВМФ) и с учетом современных достижений исторической науки им удалось воссоздать историю пребывания в Дербентской крепости российского гарнизона от занятия Дербента и до вывода русских войск из Дербента в 1735 г.

Главное внимание в работе уделено истории Дербентского гарнизона, которая практически не нашла своего достойного отражения в российской историографии. Российские историки, исследуя кавказскую политику России, вскользь касаются политической и экономической роли Дербентского гарнизона. Специальных же работ, посвя-



щенных истории Дербентского гарнизона Низового корпуса, отечественными кавказоведами не было написано, и данная работа – это своего рода попытка восполнить имеющийся пробел.

Исследование базируется на значительном пласте архивных первоисточников, извлеченных из фондов «Кизлярского комендантского архива» — одного из уникальнейших хранилищ документов по истории взаимоотношений народов Кавказа с Россией в XVIII—XIX вв., хранящихся в ЦГА РД, включающего в себя более 8 тыс. единиц. Большая часть документов на русском языке, они представляют собой официальные документы царского правительства, указы и распоряжения Сената, Государственной коллегии иностранных дел и др.

Следует заметить, что написаны эти документы так называемой русской скорописью XVIII в., что затрудняет их использование лицом, не владеющим специальными навыками для их прочтения. Уже только это обстоятельство делает значимым их привлечение и публикацию. Тем более что эти ценные первоисточники XVIII в., использование которых позволяет осветить чрезвычайно важные проблемы кавказоведения, стали от времени и, возможно, от несоответствующего их хранения разрушаться и безвозвратно утрачиваться.

Авторами предлагается научное исследование, основанное на первоисточниках, впервые вводимых в научный оборот, в которых отражены малоизвестные факты истории Дербентского гарнизона в 1722–1735 гг.

Используемые авторами архивные документы дают возможность проследить различные стороны жизнедеятельности этого гарнизона. Хранящиеся в ЦГА РД памятники из фондов № 18 и 382 «Дербентский комендант, г. Дербент» и «Комендант крепости Святого Креста» представляют собой ценные источники, содержащие фактические данные по истории этого гарнизона. Они составляют соответственно 175 и 48 архивных дел, документы которых охватывают не все время существования данного

гарнизона. Так, отсутствуют документы за период с 1722 по 1725 г., а комплект документов за 1730-е гг. представлен частично.

Данные архивные фонды вместе с использованием памятников за период 1722–1735 гг. из фондов № 1, 340, 348, 366, где также имеются документы по истории Дербентского гарнизона, которые представлены исключительно документами военного делопроизводства, освещающими жизнедеятельность гарнизонных войск, отражают, в частности, процесс формирования контингента, комплектования, снабжения и финансирования Низового корпуса российской армии.

Следует отметить специфику источниковой базы исследования: с одной стороны, имеющиеся документы дают достаточно ясное представление о масштабности внешнеполитической акции Российского государства в Прикаспии, о каспийском векторе ее восточной политики. С другой стороны, документы, отражающие повседневную жизнь воинских чинов всех рангов, их взаимоотношения с местным населением представлены в меньшей степени. Многие события из их жизни на Востоке вообще документально не фиксировались, а с расформированием многих гарнизонов Низового корпуса после ухода в 1735 г. российских войск с Кавказа и из Ирана они были утрачены за ненадобностью.

Помимо архивных источников авторами привлекается ценные исторические источники, опубликованные в «Полном Собрании законов Российской империи» (1-я редакция) в приложении Книга Штатов (военно-сухопутные, по 1800 г.) Т. XLIII. Ч. 1.

В приложении к монографии даются извлеченные из РГАДА, РГВИА планы, чертежи как самого города Дербента, так и его различных объектов, представляющие ценную информацию как художественные источники.

В целом авторами рассмотрена сложная система отношений между имперской военной администрацией и дагестанскими политическими элитами, проанализирован имперский опыт управленческой практики и экономического освоения региона.

Монография будет интересна историкам, преподавателям, аспирантам, студентам и всем, интересующихся кавказской политикой России.

Д.С. Кидирниязов, ORCID: 0000-0002-9511-9092, доктор исторических наук, профессор, ведущий научный сотрудник Института истории, археологии и этнографии ДФИЦ РАН.